Методы биологических исследований в биологии разделяют наэмпирические (от греч.эмпириа — опыт) — описательный, сравнительный, экспериментальный, исторический, и теоретические — статистический и моделирования. Описательный и сравнительный методы основаны на наблюдении.

ОПИСАТЕЛЬНЫЙ МЕТОД БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Описательный метод — древнейший, связанный с наблюдением и описанием объектов или явлений, определением их свойств.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ МЕТОД БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Сравнительный метод основан, чтобы сравнить полученные наблюдения, описания с другими.

В последнее время часто применяют мониторинг (от лат. mоnitor -предупреждающий, напоминающий). Это постоянное наблюдение за ходом определенных процессов в отдельных экосистемах, биосфере в целом или за состоянием конкретных биологических объектов. Осуществляют его на высших уровнях организации живой материи. Мониторинг позволяет прогнозировать и анализировать возможные изменения, их следствия. Например, изменения растительности в связи с кислотными дождями и т. п.

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ МЕТОД БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Экспериментальный (от лат.ехреrimentum — опыт, практика) метод состоит в изменении исследователем условий существования объекта опыта, его строения и наблюдение по результатам изменений. Эксперименты бывают полевые и лабораторные.

В естественных условиях проводят полевые эксперименты. Лабораторные эксперименты проводят в специально оборудованных лабораториях. В лабораторных условиях используют микроскопы, ядерно-магнитный резонанс, рентгенологический метод и т. п.

ИСТОРИЧЕСКИЙ МЕТОД БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Исторический метод позволяет обнаружить закономерности возникновения и развития живых существ.

Моделирование и статистический метод невозможны без применения электронно-вычислительной техники.

МОДЕЛИРОВАНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Моделирование (от лат. modulus — устройство, образец) —  метод, который позволяет работать не с самими объектами, а изучает представления о них или их модели. Моделирование позволяет изучать объекты и процессы, которые невозможно непосредственно наблюдать или воссоздать экспериментально. Разновидностью этого метода является математическое моделирование. Это численное выражение в виде уравнений четных связей. При изменениях числовых значений можно увидеть, как работает система при определенных условиях. Примером математической модели могут быть соотношения численности в системе «хищник-жертва».

СТАТИСТИЧЕСКИЙ МЕТОД БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Статистический (математический) метод применяется для обработки числовых данных, полученных с помощью других методов (эмпирических). Используют также для проверки степени достоверности полученных результатов.

